Grundkompetenz AG4: Trigonometrie

Beispiele aus Maturaterminen Mai 2024 — Mai 2025
(AHS, BHS, Kompensationspriifungen AHS)

TYP-1:
Einheitskreis

Fir den Winkel o € [0°; 360°) gilt:

sin(a) =-0,5 und cos(a) <0
Im unten stehenden Koordinatensystem ist ein Einheitskreis dargestellt.
Aufgabenstellung:

Zeichnen Sie in diesem Koordinatensystem den Punkt P = (cos(a)|sin(a)) ein.
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Sinus und Cosinus

Fir bestimmte Winkel a € [0°; 360°) gilt die Beziehung sin(a) = cos(a).
Aufgabenstellung:

Geben Sie das gréBtmaogliche Intervall fir a an, in dem diese Beziehung gilt.

G’E[ °. 0:|
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Gang

Die nachstehende (nicht maBstabgetreue) Abbildung zeigt einen Gang in einem Gebaude. Der
Gang hat eine Breite von 3 m bzw. 2 m.

Die Strecke AB verlauft durch den Eckpunkt E.

[~/ AY

Aufgabenstellung:

Stellen Sie unter Verwendung des Winkels « eine Formel zur Berechnung der Lange der
Strecke AB auf.

AB =

TYP-2:
BogenschiefRen:
b) Lara sieht eine bestimmte Figur unter dem Sehwinkel . In der nachstehenden nicht maBstab-

getreuen Abbildung ist der Zusammenhang zwischen dem Sehwinkel @, der Entfernung r und
der GroBe h dargestellt.

/

~

1) Stellen Sie unter Verwendung von « und r eine Formel zur Berechnung von h auf.

h= [0/1RE]
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Taschenlampen
Ein Betrieb produziert und verkauft Taschenlampen.
Aufgabenstellung:

a) Der vordere Teil einer bestimmten Taschenlampe besteht aus der punktférmigen Lichtquelle L
und einem Reflektor, der die Lichtquelle umgibt.

Der Querschnitt des vorderen Teiles dieser Taschenlampe ist in der nachstehenden nicht maB-
stabgetreuen Abbildung in einem Koordinatensystem modellhaft dargestellt.
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Zwei geradlinige Lichtstrahlen gehen von der Lichtquelle L aus und werden in den Punkten P
und Q vom Reflektor parallel zur x-Achse auf eine Wand umgelenkt. Dort treffen sie in den
Punkten A und B auf.

L=(25]0

[P=3cm und LQ = 4,1 cm
A=(20ly,) und B =(20]y,)
m=19,5cm

Esgit: LP+m=LQ+n

1) Berechnen Sie y,. [0/1R]
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Containerschiffe:

b) In der nachstehenden Abbildung ist ein bestimmtes Containerschiff modellhaft in der Ansicht
von der Seite dargestellt. Die Sicht vom Punkt S auf die Wasseroberflache ist durch Container
eingeschrankt.

1) Berechnen Sie die La&nge der Strecke BIV. [0/1R]

Garten:

c) In einem Garten soll ein Gartenhaus errichtet werden. In der nachstehenden Abbildung ist ein
Plan fUr dieses Gartenhaus in der Ansicht von der Seite dargestellt.

—

—

B a

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung den Winkel a, der mit der nachstehenden Formel
berechnet werden kann, ein.

@ = arctan (%) [0/1PR]
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Mount-Everest-Marathon

Der 42,195 km lange Mount-Everest-Marathon zahlt zu den anstrengendsten Marathons der Welt.
Dessen Startpunkt ist das Basislager des Mount Everest.

Aufgabenstellung:
a) Der Weg zum Basislager beginnt beim Flughafen Lukla in Nepal.
Modellhaft wird angenommen, dass die Landebahn des Flughafens Lukla eine konstante

Steigung von 11,7 % hat. Die Landebahn Uberwindet einen Hohenunterschied von 61 m
(siehe nachstehende nicht maBstabgetreue Abbildung).

gl

der Land

61m

1) Berechnen Sie die Lange der Landebahn. f0/1PR]
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Aufgaben BHS — Matura (Thematik: TRIGONOMETRIE)

Losungen Aufgabenpool BHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=AM

Im Kino:

¢) Leon sieht von seinem Sitzplatz aus die Leinwand mit der Héhe h unter einem bestimmten
Sehwinkel (siehe nachstehende nicht malistabgetreue Abbildung).

a| (]
B e 2 h
=
3 Ix
1) Kreuzen Sie die in jedem Fall richtige Formel an. [1 aus 5] [o/1R]
h =e- (tan(a) + tan(B)) [l
- €
a= arctan(x) ]
e = x - tan(a) ]
x=h-e -tan(B) ]
B= arctan(h%) []
Esgilt: e=10m, x=4m, h=6m
2) Berechnen Sie den Sehwinkel, unter dem Leon die Leinwand sieht. [o/1PR]
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StraBenbeleuchtung

In einer Gemeinde soll die StraBenbeleuchtung durch den Einsatz von LED-Lampen verbessert
werden.

a) Ein Schutzweg soll ausgeleuchtet werden.

Die Ausleuchtung des Schutzwegs ist in der nachstehenden Abbildung schematisch darge-
stellt.

LED-Lampe

1) Stellen Sie mithilfe von h eine Formel zur Berechnung von « auf.

o [0/1P]

Flr eine optimale Ausleuchtung des Schutzwegs soll die Distanz d laut Lampenhersteller 8 m
betragen.

2) Berechnen Sie die entsprechende Hohe h. [0/1R]
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Wiener U-Bahn

c) Die langste Rolltreppe aller Wiener U-Bahn-Stationen befindet sich in der Station Zipperer-
straBe. Diese Rolltreppe wird mithilfe eines rechtwinkeligen Dreiecks modelliert. Die Lange der
Hypotenuse dieses rechtwinkeligen Dreiecks entspricht der Lange der Rollireppe.

Auf einer Seite im Internet findet man folgende Information zu dieser Rolltreppe:

Neigungswinkel: 24,5°
1) Berechnen Sie die Steigung der Rolltreppe, die diesem Neigungswinkel entspricht, in

Prozent. [o/1P]

Auf einer anderen Seite im Internet findet man folgende Angaben zu dieser Rolltreppe:

Lange der Rolltreppe: 53 m
Hohendifferenz: 17,7 m

2) Zeigen Sie, dass sich mit diesen Angaben ein anderer Neigungswinkel ergibt. [0/1R]

Grundstiicke

a) Ineinem Plan ist ein Grundsttick dargestellt (siche nachstehende Abbildung).

F 1050
(o]
a
[ a
b
Esgit: a=33m und c=46m
1) Berechnen Sie die Lange der Seite b dieses Grundstticks. [0/1PR]
2) Berechnen Sie den Flacheninhalt dieses Grundstticks. [0/1PR]

AG4: Trigonometrie Seite 8 von 17



b) Auf einem Hanggrundstlick flhrt ein Weg in geradliniger Richtung mit zwei unterschiedlich
steilen Abschnitten von der Grundstlcksgrenze bis zur HaustUr (siehe nachstehende nicht
maBstabgetreue Abbildung in der Ansicht von der Seite).

__Haustlr
2 9% Steigund
igund _
Grundstiicksgrenze 5% S99 hinm
i
8m 3m
1) Berechnen Sie h. [o/1P]
Windparks

Windenergie kann zur Gewinnung von elektrischer Energie genutzt werden.

a) Der Rotor einer Windkraftanlage besteht unter anderem aus Rotorblattern.
Der Mittelpunkt des Rotors hat die horizontale Entfernung a vom Turm der Windkraftanlage.
Die Spitze eines Rotorblatts hat die horizontale Entfernung b vom Turm der Windkraftanlage.
Die Spitze eines Rotorblatts hat die Entfernung £ vom Mittelpunkt des Rotors.

ST ____I-

Bildquelle: BMBWF

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung von b auf. Verwenden Sie dabei a, £ und a.

b= [0/1R]

Flr eine bestimmte Windkraftanlage gilt:
a=3m, b=13m, £{=60m

2) Berechnen Sie den Winkel a. [0/1 R]
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Kompensation AHS

https://www.mathago.at/kompensationspruefung-loesungen/

Mai 2025, Priifung 1: Kohlmaisbahn

Kohlmaisbahn

Die Kohlmaisbahn ist eine Seilbahn in Saalbach.

Die Seilbahn hat eine Talstation, eine Mittelstation und eine Bergstation.

Die Hohe Uber dem Meeresspiegel, auf der sich die Mittelstation der Seiloahn befindet, betragt
1390 m.

Die Hohe Uber dem Meeresspiegel, auf der sich die Bergstation der Seilbahn befindet, betragt

1794 m.

a) FUr den Abschnitt zwischen Talstation und Mittelstation wird modellhaft angenommen:

Das 1161 m lange Seil verlauft von der Talstation bis zur Mittelstation geradlinig mit dem
Steigungswinkel .

1) Interpretieren Sie den nachstehenden Ausdruck im gegebenen Sachzusammenhang.
1390 - 1161 - sin(q)

Die Fahrzeit von der Talstation zur Mittelstation betragt 3 Minuten und 30 Sekunden.

2) Berechnen Sie die mittlere Geschwindigkeit in diesem Abschnitt in km/h.

Mai 2025, Priifung 2: Vogelhaduser

a) In der nachstehenden Abbildung ist die Riickwand eines bestimmten Vogelhauses modellhaft
dargestellt. Die Gerade durch P und Q ist die Symmetrieachse dieser Ruckwand.

N

*

'a R

1) Stellen Sie mithilfe von @ und & eine Formel zur Berechnung von & auf.

£ =

Es gilt:

PQ =28 cm
RS =30 cm

2) Berechnen Sie den Winkel &.
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Mai 2025, Priifung 3: Staubsauger-Roboter

b) Bei einer anderen Fahrt fahrt ein Staubsauger-Roboter mit einer kreisférmigen Grundflache
auf dem markierten Weg von Position P, zu Position P, (siehe nachstehende Abbildung in der
Ansicht von oben).

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung von 3 auf. Verwenden Sie dabei d, r und a.

B =

Mai 2025, Priifung 4: Fliesen

a) Fliesen sind in unterschiedlichen Formen und Farben erhaltlich.

Eine bestimmte Fliese hat die Form einer Raute (siehe nachstehende Abbildung).

Fur diese Fliese gilt: e = 14 cm und 8 = 120°

1) Berechnen Sie den Flacheninhalt dieser Fliese.

Jemand behauptet: ,Halbiert man die Langen der beiden Diagonalen einer Raute, dann halbiert
sich auch der Flacheninhalt dieser Raute.*

2) Zeigen Sie, dass diese Behauptung falsch ist.
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Mai 2025, Priifung 5: Pizza

In einem bestimmten Restaurant werden Pizzen als Standardpizza und als Riesenpizza angeboten.

a) Die Pizzen werden modellhaft als kreisférmig angenommen. Von einer Standardpizza mit dem
Radius r wird ein Stlick herausgeschnitten. Von diesem Stlick wird der Rand so entfernt, dass
ein Dreieck entsteht (siehe nachstehende Abbildung).

1) Stellen Sie mithilfe von r und s eine Formel zur Berechnung des Winkels « auf.

o =

Janner 2025, Priifung 1: Autorennen

a) Auf der Rennstrecke Laguna Seca in Kalifornien gibt es einen Streckenabschnitt namens
Corkscrew, der auf dem steilsten Stlick ein Gefalle von 11 % aufweist.

1) Berechnen Sie den zu diesem Gefélle gehdrigen Winkel.

Ein bestimmter Streckenabschnitt setzt sich aus einem geradlinigen Teil und einem Kreis-
bogen zusammen.

Dieser Streckenabschnitt mit der Lange ¢ ist in der nachstehenden Abbildung (Ansicht von

oben) fett markiert.

Kreisbogen N

geradliniger Teil - &

2) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung von £ auf. Verwenden Sie dabei &, a und r.

f=
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Janner 2025, Priifung 2: Zipline

Die Silvretta-Bergbahnen betreiben in Ischgl eine Zipline
(das ist eine Seilbahn, bei der eine Person in einer Sicherheits-
ausrustung hangend talwérts fahrt).

Bildguelle: https://www.ischgl.com/media/ischgl/ssag_bilder/skyfly/kuerzi/image-
thumb__112251__lightbox/kuerzi160813-5396.webp [30.09.2022] (adaptiert).

a) Die Zipline in Ischgl besteht aus drei Abschnitten. In der nachstehenden Abbildung ist der
Verlauf des gespannten Seils der Zipline modellhaft dargestellt.

Start
Ap
h SChnigy 7
a 1551 m
&,
ANG
N
N
3
1408 m
X
A4
bsc/mf S~ 2l

h ... Héhendifferenz zwischen Anfang und Ende des Abschnitts 1 inm
v ... Durchschnittsgeschwindigkeit flir den Abschnitt 1 in m/s
t ... Fahrtdauer fir den Abschnitt 1 in's

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung des Steigungswinkels o fur den Abschnitt 1 auf.
Verwenden Sie dabei h, v und t.

=

Der Abschnitt 2 beginnt auf 1551 m Seehéhe und endet auf 1408 m Seehdhe.

2) Berechnen Sie die Lange der Strecke x flr den Abschnitt 2.

Oktober 2024, Priifung 1: Wanderwege
b) Vom Startpunkt eines bestimmten Wanderwegs aus sieht man den Gipfel eines Berges unter
dem Hoéhenwinkel a.
Der Gipfel dieses Berges liegt h Meter hoher als der Startpunkt. Der Gipfel des Berges liegt in
einer waagrechten Entfernung von x Metern vom Startpunkt.

1) Stellen Sie mithilfe von @ und h eine Formel zur Berechnung von x auf.

Xi=

c) Johanna behauptet: ,Bei einer Steigung von 120 % ist der Steigungswinkel doppelt so groB
wie bei einer Steigung von 60 %."

1) Uberpriifen Sie nachweislich, ob diese Behauptung stimmt.
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Oktober 2024, Priifung 2: Poolbilliard

In der unten stehenden Abbildung ist ein Poolbillardtisch modellhaft in der Ansicht von oben
dargestellt.

Beim Poolbillard mlissen verschiedenfarbige Kugeln durch AnstoBen mit der weiBen Kugel in den
Loéchern am Rand des Tisches versenkt werden.

a) Jasmin mdéchte eine farbige Kugel, die im Punkt C liegt, in das nachstgelegene Loch versenken.
Dazu wird die weiBe Kugel vom Punkt A = (18|6) aus in Richtung des Punktes B = (12]0)
gespielt.

yindm

‘@’ xindm
B

0}

—_—

1) Ermitteln Sie den Vektor AB.

2) Kennzeichnen Sie in der obigen Abbildung die GroBe z, fir die gilt:
z=sin(90° - a) - AC

Juni 2024, Priifung 1: Bahnstrecken
b) Die Mittenwaldbahn hat an ihrer steilsten Stelle eine Steigung von 3,8 %.

1) Zeigen Sie, dass eine Verdoppelung der Steigung von 3,8 % auch eine annéhernde Ver-
doppelung des Steigungswinkels bedeutet.
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Juni 2024, Priifung 2: Baugrundstiick
a) Herr Scheiber hat ein trapezformiges Baugrundstick gekauft.

In der nachstehenden Abbildung ist die geplante Anordnung von Haus, Garage, Zufahrt und
dem flinfeckigen Garten modellhaft in der Ansicht von oben dargestellt.

Y

P I

9 Garten

1) Interpretieren Sie den nachstehenden Ausdruck im gegebenen Sachzusammenhang.
(b + g)* - tan(a)

g-{+ 5

Esgitb=8m und PQ=84m

2) Berechnen Sie den Winkel or.

Juni 2024, Priifung 3: Museum

a) Beim Eingang zu einem Museum befindet sich eine Rampe fur Kinderwégen, um eine 15 cm
hohe Stufe zu Gberwinden (siehe nachstehende modellhafte Abbildung, alle Abmessungen
in cm).

Die Museumsleitung Uberlegt, die Rampe zu verlangern. Dazu soll die Abmessung 200 cm auf
400 cm verdoppelt werden.

2) Zeigen Sie, dass durch diese Verlangerung der Rampe der Steigungswinkel o annahernd
halbiert wird.
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Juni 2024, Priifung 4: Windrose

Mithilfe von Windrosen werden Himmelsrichtungen angegeben. Haufig verwendet man Windrosen
auch zur Orientierung auf Landkarten.

a) In der nachstehenden Abbildung ist eine Windrose dargestellt.

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung eine Strecke ein, deren Lénge mit dem nachstehenden
Ausdruck berechnet werden kann.

X - sin(a)

b) In der nachstehenden Abbildung ist eine vereinfachte Windrose dargestellt, die aus acht
deckungsgleichen Dreiecken besteht.

7 45°
1cm

6 cm

1) Berechnen Sie den Flacheninhalt dieser Windrose.

2) Stellen Sie mithilfe von a eine Formel zur Berechnung von S auf.

B =
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Juni 2024, Priifung 5: Hundehiitten
Hundehutten

a) In der nachstehenden Abbildung ist eine Hundehiitte mit einem kreisrunden Eingang modell-
haft in der Ansicht von vorne dargestellt.

1) Stellen Sie mithilfe von d und & eine Formel zur Berechnung von b auf.

b=
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